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У статті узагальнено теоретичні підходи щодо розвитку сільських 

територій. Представлена авторська модель товарних та фінансових потоків 

формування ринку продовольчих товарів. Розглянуті сезонні тенденції залежності 

виробництва, попиту і ціни на сільськогосподарську продукцію, а також зміни на 

ринку сільськогосподарської продукції в результаті діяльності регіонального 

аграрного ринку. 
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Scientific and theoretical aspects as to the development of rural territories have 

been generalized in this article. The author’s model of goods and financial flows for the 

formation of foodstuff product market is presented. Season tendencies concerning the 

dependence of production, demand and prices for agricultural products as well as the 

changes in the market of agricultural products as the result of regional agrarian market 

activity have been considered.   
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ 
ТЕРРИТОРИЙ 

В статье обобщены теоретические подходы по развитию сельских 

территорий. Представлена авторская модель товарных и финансовых потоков 

формирования рынка продовольственных товаров. Рассмотрены сезонные 

тенденции зависимости производства, спроса и цены на сельскохозяйственную 

продукцию, а также изменения на рынке сельскохозяйственной продукции в 

результате деятельности регионального аграрного рынка. 

Ключевые слова: развитие сельских территорий, формирование рынка 

продовольственных товаров, сельскохозяйственная продукция, аграрный рынок. 

 

Постановка проблеми. Еволюційне утвердження 

державності України посилює тенденцію актуалізації розвитку 



Економічні науки. - Серія „Регіональна економіка”. Збірник наукових праць. Луцький 

національний технічний університет. Випуск 10 (39). – Луцьк: РВВ Луцького НТУ, 2013. 

 
 

40 

сільських територій та сільського розвитку в цілому. 

Проблематика, що пов’язана з розвитком сільських територій, 

активно обговорюється на сторінках академічних наукових видань, 

науково-практичних конференціях і конгресах. Цей напрям 

наукової діяльності координується та скеровується профільними 

науковими центрами, серед яких провідні позиції займають 

Національна академія аграрних наук України, ННЦ „Інститут 

аграрної економіки”, Інститут економіки та прогнозування НАН 

України та інші. 

Питанням сільського розвитку, зокрема розвитку сільських 

територій, забезпечення збалансованості їх економічної, соціальної 

й екологічної складових в умовах ринкового господарювання на 

регіональному рівні присвячено праці вітчизняних учених 

Е.Б. Алаєва, Я.В. Верменича, Л.Л. Ковальської, М.А. Лендєла, 

В.П. Мікловди, П.Т. Саблука, М.П. Талавирі, О.І. Павлова, 

В.В. Юрчишина, В.Г. Яцуби. 

Метою статті є узагальнення теоретичних підходів до 

розвитку сільських територій, окреслення основних проблем 

забезпечення їх збалансованого розвитку. 

До „сільських територій” (СТ) відносять сукупність сільських 

населених пунктів і прилеглих до них сільськогосподарських угідь 

(земель), історично сформованих у законодавчо визначених межах, 

що поєднує в собі адміністративно-територіальну (села, сільські 

поселення, сільські ради) та територіально-функціональну 

(сільськогосподарське виробництво, переробка продукції, її 

зберігання й реалізація) приналежність до створення належних 

умов праці й проживання населення та забезпечення продовольчої 

безпеки країни [1]. В інших визначеннях домінує твердження, що 

до сільських територій відносять території, де кількість 

працездатного населення, зайнятого в сільськогосподарському 

виробництві, перевищує 50 %. Виходячи із цих тлумачень можна 

зробити висновки, що на сільських територіях: 

 функціонують підприємства як промислові, так і аграрні; 

 кількість зайнятих у сільському господарстві переважає; 

 функціонують виробнича та соціальна інфраструктури; 

 існує специфіка промислової та сільськогосподарської 

інфраструктури; 
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 переважають села та селища міського типу; 

 більшою мірою виражені історичні традиції. 

Відмічене сприятиме окресленню загального блоку 

проблемних питань та можливих шляхів їх вирішення. 

Нині серед важливих проблем українського села є 

працевлаштування сільських мешканців, підтримка розвитку 

малого підприємництва та поліпшення якості життя населення. 

Крім цього, протягом останніх десятиріч українське село стало 

заручником нерозвиненої виробничої та соціальної інфраструктур 

й низки регіональних проблем. Тому в процесі розроблення заходів 

стосовно сприяння розвитку сільських територій поряд із 

загальними проблемами необхідно враховувати й проблеми та 

особливості розвитку окремо взятого регіону.  

Головною метою розвитку нашого суспільства визначено 

„побудову соціально-орієнтованої ринкової економіки”, при цьому 

слід відмітити, що ринковий механізм спрямований на 

максималізацію прибутку, проте він не вирішить  проблеми 

розвитку сільських територій з наступних причин: сільське 

господарство України є малоприбутковим, 

неконкурентноспроможним із низькою інвестиційною 

привабливістю; сільськогосподарські угіддя, як засіб виробництва, 

не є товаром; ринковий механізм не ефективний як у соціальній, 

так і екологічній сферах.  

Отже, проблеми розвитку сільських територій, включаючи 

інфраструктуру, на нашу думку, необхідно вирішувати шляхом 

об’єднання зусиль держави в особі місцевих органів державної 

влади, органів місцевого самоврядування, територіальних 

громадських організацій та регіональної науки. Це саме ті 

регіональні інституції, які зможуть сумісно діяти та працювати 

ефективно у двох напрямах: перший – створення оптимальних 

умов для функціонування ринкового механізму, як автоматичного 

регулятора; другий – державна та регіональна підтримка. 

Оскільки кожен регіон є унікальним в економічному, 

екологічному, соціальному, історичному, природному та інших 

аспектах, то необхідним є окреслення саме регіональних 

особливостей розвитку як впливового фактора у забезпеченні 

збалансованого розвитку передусім сільських територій. До 
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територіальних особливостей розвитку СТ Закарпатського регіону 

доцільно віднести: 

 вертикальну зональність (низинна, передгірська, гірська), 

що накладає територіальні особливості розвитку на кожну із зон; 

 екологічну складову (екологічний феномен, органічне 

господарство); 

 геостратегічне розміщення регіону; 

 історичні та традиційні особливості розвитку сільського 

господарства регіону (вівчарство, виноробство, вирощування 

тютюну і т. д.); 

 унікальність природних ресурсів; 

 багатонаціональний склад населення регіону. 

Урахування регіональних особливостей при розробленні 

стратегій, програм розвитку, цільових комплексних програм 

(ЦКП), індикативних планів сприятиме досягненню максимального 

ефекту в процесі їх реалізації й уникненню помилок. 

Науковці Інституту аграрної економіки НААН України в 

„Стратегічних напрямах розвитку сільського господарства України 

на період до 2020 року” [2 с.100-106] визначили сучасний стан 

розвитку сільських територій, стратегічні цілі, індикатори розвитку 

та основні напрями досягнення стратегічних цілей. В цілому 

хотілося б відмітити наступне.  

Метою стратегії розвитку сільських територій є формування 

соціально орієнтованої економіки, вирівнювання пропорцій 

економічного і соціального розвитку сільських територій, 

зосередженого на інтересах громади села, її кожного селянина, 

створення у сільських поселеннях належних умов праці та 

проживання. 

Основними стратегічними цілями розвитку сільських 

територій з урахуванням визначеної мети є: 1) Покращення 

демографічної ситуації на селі; 2) Підвищення ефективності 

використання трудового ресурсу, рівня життя та соціального 

захисту населення; 3) Покращення соціального облаштування 

сільських населених пунктів. 

З метою досягнення стратегічних цілей з урахуванням 

визначеної мети передбачається: 
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– опрацювання та реалізація Національної програми 

демографічного розвитку села, органічного поєднання 

продуктивних сил, економічних відносин із соціально-економічним 

розвитком сільських територій; 

– забезпечення моніторингу довкілля та постійного контролю 

за станом навколишнього природного середовища сільських 

територій, проведення періодичного суцільного обстеження 

соціально-економічного становища сільських населених пунктів; 

– збільшення видатків Державного бюджету України на 

соціально-економічний розвиток сільських територій (в обсягах не 

менше 1% валового внутрішнього продукту); 

– оптимальне збалансування доходів і видатків державного і 

місцевих бюджетів, щорічне збільшення частки місцевих бюджетів 

у витратах зведеного бюджету через податкові надходження; 

– залучення на добровільній основі коштів підприємств, 

установ та організацій для соціально-економічних розбудовчих 

процесів у сільській поселенській мережі; 

– розробка Програми зайнятості з визначенням пріоритетних 

заходів щодо перерозподілу зайнятого населення на селі між 

різними галузями сільськогосподарського виробництва, 

трудонедостатніми та трудонадлишковими територіями; 

– сприяння розвитку диверсифікації господарської діяльності 

на сільських територіях шляхом стимулювання підприємництва у 

виробничій та невиробничій галузях; 

– розробка відповідної нормативно-правової бази, єдиних 

стандартів і нормативів соціального обслуговування, 

обґрунтування фінансового механізму та гарантій щорічної участі 

держави у соціальній розбудові сільських територій; 

– забезпечення підвищення рівня доходів сільського 

населення, в тому числі заробітної плати, до їх середнього рівня в 

інших галузях економіки; 

– впровадження стандартів безпеки продуктів харчування та 

сільськогосподарської продукції відповідно до стандартів ЄС, 

заохочення виробників у дотриманні цих стандартів; 

– зміна законодавчо визначеного статусу членів особистих 

селянських господарств з метою стимулювання їх діяльності та 
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залучення до системи загальнодержавного соціального і пенсійного 

страхування; 

– впровадження здорового способу життя на селі, збереження 

та розвиток мережі загальної, професійної та позашкільної освіти, 

лікувально-оздоровчого і медичного, культурного та комунально-

побутового обслуговування.   

На нашу думку, в Стратегії доцільно було акцентувати увагу 

на активізації товарного аграрного виробництва, розбудові 

виробничої, соціальної інфраструктури, екологізації виробничих 

процесів та охороні навколишнього середовища. Більш дієвим має 

бути пошук конкретних шляхів вирішення проблем, притаманних 

СТ сьогодні. Слід зазначити складність цієї проблеми як до пошуку 

шляхів, наукових підходів до неї, так і до механізму її вирішення. 

Визначимо окремі аспекти з вирішення цієї проблеми: 

 необхідність створення умов для забезпечення сільського 

розвитку, ефективного функціонування ринкового механізму на 

сільських територіях (рівень прибутковості сільського 

господарства, земля – товар); 

 збалансування ринку продовольчих товарів, виробничої 

сфери та споживання (структура ринку продуктів харчування та 

частка вітчизняного товаровиробника (рис. 1); 

 
Рис 1. Спрощена модель товарних та фінансових потоків 

формування ринку продовольчих товарів. 
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 реалізація політики протекціонізму сільськогосподарського 

виробника (обмеження імпорту, контрабанди продуктів 

харчування); 

 популяризація пріоритетних видів економічної діяльності 

сільських територій, зокрема аграрного сектору, лісогосподарської, 

рекреаційно-туристичної й санаторно-курортної сфер; ефективне 

функціонування сільського господарства, відродження селянства 

як класу (дискусійно); 

 підтримка підприємницької діяльності і розвиток малого та 

середнього бізнесу в усіх видах економічної діяльності сільських 

територій; 

 державна підтримка виробництва та гарантії збуту 

сільськогосподарської продукції; 

 підтримка розвитку сільських територій регіональними 

інституціями; 

 розбудова інфраструктури сільських територій (виробничої, 

ринкової, соціальної);  

 екологізація сільськогосподарського виробництва, ведення 

органічного сільського господарства (дискусійне питання, механізм 

реалізації); 

 концепція сталого розвитку: практична реалізація; 

 усунення корупції, лобіювання власних інтересів 

агровиробників. 

У представленій моделі (рис. 1) відображено необхідність 

збалансування експортних та імпортних потоків продовольчих 

товарів регіону, оскільки ситуація, що склалася за останні роки, 

коли експорт продукції сільського господарства скорочувався, а 

імпорт, навпаки, зростав, призводить до відтоку фінансових 

ресурсів з регіону, а відтак до втрати обігових коштів 

сільськогосподарських виробників та переробної сфери і зниження 

платоспроможності населення. 

Важливою складовою забезпечення збалансованого 

сільського  розвитку, розвитку сільських територій є формування 

регіональної інфраструктури та логістики. Слід наголосити на 

тому, що їх розвиток повинен відбуватися випереджаючими 

темпами, інакше інфраструктура виступатиме стримуючим або 
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обмежуючим фактором. Виділяють три види мікрологістики як 

важливої складової регіональної інфраструктури, а саме: 1) 

пов'язана із заготівлею чи закупівлею товарів (заготівельна 

логістика); 2) виробнича; 3) логістика, що спеціалізується на 

реалізації продукції (розподільча). 

На особливу увагу заслуговує сумісний проект „Розбудова 

інфраструктури кооперативного сегмента аграрного ринку через 

створення сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу у 

Закарпатській області”. Як зазначають його автори, реалізація 

проекту сприятиме досягненню як економічного (за рахунок 

впровадження нових енергозберігаючих технологій), так і 

соціального (стимулювання розвитку аграрного виробництва) 

ефектів. Запропонована інфраструктурна ланка функціонуватиме і 

в „реверсному режимі”, що дасть можливість більш ефективно 

використовувати виробничі потужності та сприяти повноцінному 

забезпеченню потреб регіону у продуктах харчування. 

Спробуємо здійснити порівняльний аналіз впливу 

функціонування регіонального аграрного ринку на сезонні зміни в 

ціні, попиті, споживанні та виробництві, наголошуючи при цьому 

на врахуванні ряду суттєвих переваг запропонованого проекту. 

Сезонні тенденції залежності виробництва, попиту і ціни на 

сільськогосподарську продукцію відображає рис. 2.  

  
Рис. 2. Сезонні тенденції залежності виробництва, попиту і 

ціни на сільськогосподарську продукцію. 
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Зміни на ринку сільськогосподарської продукції внаслідок 

діяльності регіонального аграрного ринку відображає рис. 3. 

 
Рис. 3. Зміни цін на ринку сільськогосподарської продукції в 

результаті діяльності регіонального аграрного ринку. 

Дослідження свідчить, що реалізація роботи регіонального 

аграрного ринку, як складової інфраструктури сільських територій 

дасть змогу отримати, окрім зазначених у програмі, такі ефекти: 

 стабілізаційний – дозволить суттєво стабілізувати як 

сезонні ціни на сільськогосподарську продукцію для споживача, 

так і закупівельні  для сільськогосподарських суб’єктів діяльності; 

 акумулятивний – дозволить знизити втрати 

сільськогосподарської продукції в період інтенсивного збирання і 

зменшити її дефіцит у зимовий період; 

 послуги зберігання – як додатково, при наявності вільних 

площ сховищ, надавати послуги із зберігання продукції суб’єктам 

економічної діяльності на певний термін, без закупівлі цієї 

продукції; 

 гарантування прямого доступу виробників до споживача, 

усуваючи численних посередників, дасть можливість підвищення 

прибутковості самих виробників та зниження цін для споживачів; 

 оптимізувати логістичну складову за рахунок оптимізації 

відстаней і партій перевезень та зберігання сільськогосподарської 

продукції; 
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 можливість управління в ручному режимі, оскільки 

співвиконавцями проекту виступають: органи регіонального 

управління та місцевого самоврядування, громадські організації, 

асоціації. 

Виходячи з вищезазначеного проект є вдалим і потребує 

реалізації. 

Висновки. Наприкінці хотілося б зазначити і міжнародний 

канадсько-український проект PRISM з розробки та реалізації 

„Комплексної програми розвитку сільських територій 

Закарпатської області”. На нашу думку, важливим є обрана 

методика визначення цілей і пріоритетів розвитку сільських 

територій. Особливість підходу полягає в тому, що формування 

стратегії здійснюється у двох напрямах знизу-вверх, та навпаки, 

зверху-вниз. Це означає, що в першому випадку за допомогою 

проведення соціологічного опитування та анкетування буде 

отримана достовірна інформація про потреби і побажання 

населення та суб’єктів господарювання СТ. А в другому  буде 

враховано регіональні інтереси, як їх розуміють регіональні органи, 

науковці, фахівці, організатори проекту. Тому поєднання співпраці 

населення, бізнесу, регіональних інституцій та науки необхідно 

розвивати, а це дасть змогу отримати синергічний ефект для 

розвитку сільських територій та їх інфраструктури. 

 
1. Проект закону про сільське господарство. [Електронний ресурс]. – 

Режим доступу: www.minagro.gov.ua 

2. Стратегічні напрями розвитку сільського господарства України на період 

до 2020 року /за ред. Ю.О. Лупенка, В.Я. Месель-Веселяка. – К.: ННЦ „ІАЕ”, 2012. 

– 182 с. 

 

http://www.minagro.gov.ua/

